

Симбирские корни

Всем нам хорошо известна романтическая история любви русского декабриста Василия Ивашева и француженки Камиллы. Ульяновцам эта история особенно близка и понятна, поскольку древний дворянский род Ивашевых вышел из земли симбирской и внесен в Родословную книгу Симбирска. Именно здесь, в селе Ундоры, родился декабрист Василий Ивашев, сын генерала Петра Никифоровича Ивашева, знаменитого сподвижника А.В.Суворова, участника штурма Измаила и Очакова, героя Отечественной войны 1812 года. Уйдя в отставку, он поселился в родовом имении Ундоры, где изучал целебные свойства ундоровских минеральных источников, открыл водолечебницу, построил школу для крестьянских детей, выступил с инициативой создания памятника Карамзину в Ульяновске и вошел в комитет по его сооружению. Неудивительно, что его сын ротмистр Василий Ивашев вступает в "Союз благоденствия". В день восстания декабристов он находился в Симбирске, но царская кара не миновала молодого адъютанта: 10 июля 1826 года он приговорен к 20 годам каторжных работ. В Читинском остроге Василий Ивашев пишет поэму "Стенька Разин", занимается живописью, музыкой, поэзией. В 1830 году к нему приезжает его невеста Камилла Ледантью. Влюбленные венчаются. В Сибири у Ивашевых рождается четверо детей. Первенец Александр умер, остались сын Петр и дочери Мария и Вера. Здоровье Василия Ивашева было подточено каторгой, он, как и его жена Камилла, прожил очень короткую, но яркую жизнь.

Удивительна судьба детей и внуков Василия и Камиллы. О внучке декабриста (дочери Петра Ивашева) рассказывает наш замечательный краевед Мира Мироновна Савич. С Екатериной Петровной Ивашевой я познакомилась летом 1965 года. Ей было тогда 89 лет. Она проделала одна путь из Ленинграда в Ульяновск с пересадкой в Москве, чтобы побывать в местах, где жили ее прадед и дед.

Приехала Екатерина Петровна по приглашению нашего областного Краеведческого музея. Поселилась в маленьком одноместном номере в гостинице "Волга". Каждое утро туда заезжал кто-нибудь из наших сотрудников, чтобы привезти ее в музей. Но иногда она говорила: "Давайте пройдемся пешком, я хочу посмотреть город", - и мы медленно шли по улице Гончарова, гуляли по Новому и Старому Венцу. Очень нравились Екатерине Петровне нарядные деревянные домики по улице Пролетарской с башенками, мезонинами, резными наличниками.

У нас в музее состоялась встреча краеведов с Е.П.Ивашевой. С интересом слушали собравшиеся доклад о военно-инженерной деятельности ее прадеда Петра Никифоровича Ивашева. Ему принадлежала большая заслуга в укреплении Тарутинского лагеря, куда отошли русские войска после Бородинского сражения. П.Н.Ивашев был кавалером многих русских и иностранных орденов.

Екатерине Петровне удалось

Екатерине Петровне удалось разыскать в ленинградских архивах личный архив прадеда и по этим, тогда еще не известным метериалам написать доклад, с которым она выступила в Государственном Эрмитаже, Ленинградском Доме ученых и в Ульяновском краеведческом музее. Позже этот доклад был опубликован в сборнике "Декабристы и Сибирь".

В подарок музею Екатерина Петровна привезла подлинную фотографию своего отца и фотокопии интересных материалов об Ивашевых, хранящихся в Эрмитаже.

В один из дней я пригласила ее к себе домой на семейный обед. Естественно, мы волновались. К нам должна была прийти, хотя и наша современница, но все же человек, кровно связанный с другой эпохой и средой, - внучка декабриста, представительница древнего дворянского рода. Но с ней оказалось легко и просто. Она была скромной, доброжелательной, приветливой. Уютно устроившись в уголке дивана, погладила кота, поговорила с моими родителями о



Е.П.Ивашева и ее дочь Катя



Ивашев Петр Васильевич - сын декабриста, отец Е.П.Ивашевой



Е.П.Ивашева. С портрета художника И.В.Лежнина



моими родителями о детях и внуках, и у всех возникло ощущение, что мы давно знакомы.

Говорили о многом. Разговор зашел о А.Н.Толстом. Екатерина Петровна сказала, что хорошо помнит его молодым, когда он, студент Петербургского технологического института, часто заходил к ним домой на правах родственника. Она сказала, что ее очень огорчало, что до революции Алексей Николаевич усиленно доказывал свое графское происхождение, а после революции так же усиленно отрицал

Но больше всего мы рас-спрашивали Екатерину Петровну о ее деде, бабушке, отце. Тогда наши знания об Ивашевых были очень поверхностными и неточными. Гостья охотно отвечала на все вопросы, рассказала, что обнаружила в архиве семейную переписку и перевела ее с французского языка. Рассказала и о своем отце Петре Васильевиче Ивашеве. Он родился в Туринске, где семья жила на поселении. Ему было два года, когда он лишился матери, а в три года стал круглым сиротой и вместе с сестрами Машей и Верой жил на попечении бабушки Марии Ледантью.

После долгих хлопот сестрам Василия Петровича удалось добиться разрешения и перевезти осиротевших племянников с бабушкой в Ундоры, а затем в имение Е.П.Хованской в Архангельское.

Дочери Ивашевых провели здесь много счастливых лет. Они были любимы родственниками, которые с благоговением говорили об их родителях. Петр совсем мальчиком был отправлен в Петербург и определен на учебу в кавалерийский корпус под фамилией Васильев (по имени отца), и только много позже детям декабристов вернули их нас-

тоящие фамилии.

Долгие годы П.В.Ивашев был директором Петербургской конки. Неслучайно поэтому Екатерина Петровна обожала лошадей и много времени проводила в конюшнях. Она вспомнила, как однажды, уже будучи пенсионеркой, прочитала в газете объявление о лекции по истории Петербургской конки в музее истории Ленинграда и, конечно, пошла послушать ее. Лекцию читал молодой научный сотрудник. После окончания лекции ведущий спросил: "Может быть, кто-то хо-чет выступить?" И неожиданно для себя Екатерина Петровна поднялась на кафедру и почти час рассказывала о работе конки, о лошадях, их кличках, повадках, привычках, распорядке дня, уходе за ними. Зал не покинул ни один человек. Когда Екатерина Петровна закончила, раздались аплодисменты.

Мы узнали тогда, что ее старшая сестра Вера Петровна Фандерфлит тоже живет в Ленинграде, она педагог. Екатерина Петровна посетовала: "Верочка стала невозможной, она все забывает". А Верочке было в это время уже 90 лет! У самой же Екатерины Петровны память была поразительной. Она помнила имена, даты, события.

В один из дней она попросила проводить ее во Дворец книги. Работала там почти 7 часов с коротким перерывом на обед. Просмотрела местные газеты. Ее интересовало, что пишут у нас об Ивашевых. А вечером перечислила фамилии авторов статей и сказала, какие неточности встретила в их работах.

Младший брат Екатерины Петровны Василий Петрович Ивашев



Открытка, выполненная Е.П.Ивашевой

был талантливым инженеромизыскателем. В 1916 году построил первую в мире фильтрующую дамбу через пролив для прокладки Мурманской железной дороги. Она действует и сейчас. Здесь он познакомился с Николаем Мозгалевским, внуком декабриста Н.О.Мозгалевского. Здесь зародилась их дружба, продолжавшаяся долгие годы. Сама Екатерина Петровна была близко знакома с правнучкой декабриста Мозгалевского, М.М.Богдановой, ученым-историком.

• О себе Екатерина Петровна сказала всего несколько слов. Родилась в Петербурге в 1876 году и всю жизнь прожила в этом городе, нежно его любила. Работала всю

жизнь детским врачом.

Ей было уже за 70 лет, когда она вышла на пенсию и начала результативно работать в архивах, консультировала историков, литературоведов, искусствоведов. Была членом клуба любителей искусств при Эрмитаже.

Почти неделю гостила Е.П.Ивашева в Ульяновске. А потом Е.М.Чучкалов пригласил ее в Дом отдыха "Дубки" в село Ундоры, где когда-то было родовое имение Ивашевых.

Второй раз Екатерина Петровна побывала в Ульяновске и Ундорах в 1967 году. На этот раз мы не решились оставить ее одну в гостинице, и я предложила ей пожить у меня, благо дети отдыхали под Москвой, муж находился в командировке. В квартире было тихо и свободно.

Последний раз я видела Екатерину Петровну в 1978 году, навестив ее в Ленинграде во время коман-

дировки.

Лет пятнадцать мы переписывались. Сначала из Ленинграда приходили большие письма, написанные четким красивым почерком без единой помарочки. Потом в письмах стали появляться грустные нотки: начало ухудшаться зрение, вечерами она не могла выходить из дома, пришлось ограничить посещение концертов и выставок, прекратить работу в архивах. Письма стали приходить все реже, разбирать написанное становилось труднее.

В 1983 году Екатерине Петровне пришлось перенести первую в жизни очень тяжелую операцию. По мнению хирургов, эта операция войдет в историю отечественной медицины: пациентке было 107 лет. Никогда еще хирурги нашей страны не имели дела с больным такого

почтенного возраста.

21 сентября 1986 года старейшей жительнице Ленинграда Е.П.Ивашевой исполнилось 110 лет. Ей шли поздравительные письма и телеграммы, знакомые и незнакомые люди приносили цветы. Но юбилей отметили скромно. Ее здоровье сильно сдало. Она не видела, плохо слышала, больше лежала. Рядом с ней всегда была дочь Екатерина Семеновна, добрая, заботливая сиделка и нянька.

Екатерина Петровна Ивашева скончалась в 1987 году в возрасте 111 лет. Она прожила долгую, прекрасную жизнь. Несла в сердце любовь к людям, и они ей платили той

же любовью.

В сентябре этого года мы отмечаем 120 лет со дня рождения Е.П.Ивашевой. В связи с этим событием я решилась опубликовать некоторые из писем Екатерины Петровны.





Это - поздравительная открытка собственного изобретения и изготовления. Посылаю с ней самый глубокий, дружественный привет всей семье Миры Мироновны Савич!

Искренне преданная и с глубоким уважением остаюсь Е. Ивашева

8 сентября 1965 г.

Глубокоуважаемая Мира Мироновна!

Я так долго откладывала письмо к Вам, памятуя, что Вы уехали в отпуск в августа, и рассчитывая, что Вы вернетесь в Ульяновск через месяи. Вот теперь и решилась писать Вам. Прежде всего хочется поблагодарить Вас от всей души за Ваше такое большое внимание ко мне, за Ваши заботы и хлопоты обо мне! Воспоминания о днях, проведенных в Симбирске и в Ундорах, на всю мою оставшуюся жизнь будут самыми светлыми и дорогими!

Как я всегда боялась "хвастать" своими предками, чтобы не попасть в положение "гусей" Крылова, а теперь оказалось по Грибоедову, что "по отиу и сыну честь". Вот я и оказалась в роли такого "сына". Еще раз

шлю Вам горячее "спасибо"

Вчера получила милейшее письмо от К.А.Селиванова*, и как я жалею, что так и не удалось нам встретиться, как много мы могли бы поговорить! Он такой любитель и знаток "старины", а я к ней так неравнодущна!

...Совершенно неожиданно меня пригласили в Эрмитаж - по делу! Оказалось, интервью с корреспондентом нашего "Вечернего Ленинграда". Целых два часа мы с ним беседовали.

В Эрмитаже назначено чтение моего доклада на 28 сент. - это уже 4-й раз! Зато расплачиваюсь с Ел.

Конст. Решко почти полным разрывом...

И все же я опять обращаюсь к Вам с просьбой. Если есть у Вас возможность сделать снимки с Вашего стенда "Ивашевых", особенно дом в Ундорах, портрет В.П.Ивашева -раб. Архангельского и П.М.Языкова, а также снимок, который делали во время моего доклада. Еше раз спрошу Вас, желательно ли вам получить набросок "Отъезд А.С.Пушкина из Языково". Это работа настолько дилетантская, что вряд ли она может быть помещена на экспозиции, но я ее охотно Вам вышлю, если она пригодится. Вы мне напишите, что Вам интересно и необходимо. Может быть, фотокарточку моего брата - Василия Петровича - как продолжателя рода Ивашевых?

Буду ждать Вашего ответа, и тогда выполню все, что Вам будет интересно. Прошу передать мой привет Вашим сотрудникам, а Вам особо низкий поклон. Получила от В.С.Шульги поздравление - передай-

те, пожалуйста, ей мой привет.

С полным уважением - Е.Ивашева

14 июня 1967г.

Глубокоуважаемая Мира Мироновна!

Вчера отправила бандероль для сотрудников краеведческого музея со своими "рукоделиями". Я писала Вам в коние мая о том, что собираюсь послать на память и спрашивала Вас о числе сотрудников, которые меня знали и помнят...



31 октября

Дорогая Мира Мироновна!

Поздравляю вас с Великим Праздником и желаю Вам успехов в работе и домашнего благополучия. Прошу Вас передать мой привет и поздравление всем Вашим сотрудникам по музею. Часто, с большим удовольствием вспоминаю мою встречу у Вас с Вашими родными. Удастся ли в будущем побывать в Ульяновске и в Ундорах? С большим нетерпением жду известий об открытии завода при источнике, надеюсь, что Евгений Михайлович вспомнит обо мне и напишет о торжестве.

Очень бы хотела узнать от Вас, что имеется в Фондах музея об Ивашевых кроме того, что находится на экспозиции. Недавно я получила из Ундор снимки стенда Ивашевых, находящегося в Школе, и там два снимка с видами Читы, но у них нет надписи и неизвестно, что это за рисунки. Я думаю, не получили ли в школе их из Фондов Вашего музея? Я, по имеющимся у меня копиям, предполагаю, что это рисунки Василия Петровича Ивашева, а один мне не известен, но тоже вид Читы. А так как снимки не очень удачны, то я не могла точно определить - может быть, Вы мне поможете в этом деле?..

Живу я очень тихо, смирно. К друзьям могу сходить в дневное время, а вечерами сижу дома, так как зрение сильно пострадало... Очень огорчает меня то, что изза этого обстоятельства приходится отказываться от многих лекций и кониертов.

У нас стоит небывалая осень - все еще тепло, хотя ложди и перепалают, но на наших пустырях все еще иветут полевые иветы, и я с большим удовольствием путешествую там и украшаю комнату нашу букетами и красивыми листьями.

Читать приходится меньше, так как левый глаз совсем отказал, а правому одному не справиться на двоих. Вот так и живу помаленьку.

Будьте здоровы и благополучны и - надеюсь - не забывайте меня!

Еще раз шлю привет Вашей семье, а моя дочь Екатерина Семеновна просит передать Вам привет от нее.

Всегда преданная Вам Е.Ивашева.